

На правах рукописи



Коломейский Илья Анатольевич

**КУЛЬТУРНО-ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ РАБОТА
В ЛАГЕРЯХ И КОЛОНИЯХ ГУЛАГА НКВД-МВД СССР
НА ТЕРРИТОРИИ ЧЕЛЯБИНСКОЙ ОБЛАСТИ
(1930–1950-е гг.)**

Специальность 07.00.02 – Отечественная история

Автореферат
диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук

Челябинск-2009

Работа выполнена на кафедре искусствоведения и культурологии
ГОУ ВПО «Южно-Уральский государственный университет»

Научный руководитель: доктор исторических наук, профессор
Парфентьев Николай Павлович

Официальные оппоненты: доктор исторических наук, профессор
Абрамовский Александр Андреевич

доктор исторических наук, доцент
Сечинский Евгений Павлович

Ведущая организация — ГОУ ВПО «Челябинская государственная
агроинженерная академия»

Защита состоится «11» декабря 2009 года в 16-00 часов на заседании дис-
сертационного совета ДМ 212.298.13 при Южно-Уральском государственном
университете (454080, г. Челябинск, пр. им. В.И. Ленина, 76, ауд. 244).

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке Южно-Уральского
государственного университета..

Автореферат разослан «10» ноября 2009 г.

Ученый секретарь
диссертационного совета,



М.И. Мирошниченко

виях сталинских лагерей. У многих из тех, для кого предназначались выступления, концерты, спектакли, возникал и некоторый душевный подъем, настрой, создававший ощущение общенародного единства. Однако количество «культурных услуг», получаемых теми или иными лагподразделениями и отдельными заключенными, ставилось в прямую зависимость от результатов труда.

Бытовые и санитарные условия содержания заключенных также отдавались в ведение КВО и КВЧ, но на них обращалось внимание лишь тогда, когда физическое состояние значительной части лагерного контингента доходило до критического, что приводило к сокращению количества занятых на основном производстве и, как следствие, снижению объемов выработки.

Хронически существовавшие кадровые проблемы в КВО и КВЧ снижали эффективность проведения культурно-воспитательной работы.

Еще один немаловажный аспект деятельности культурно-воспитательной системы в лагерях и колониях – обеспечение идеологического и политического прикрития социалистической каторги. Упоминание о перевоспитании в различных партийных документах, существование культурно-воспитательного отдела в центральном аппарате ГУЛАГа создавало видимость некоей пенитенциарно-педагогической деятельности в масштабе страны.

Специфика культурно-воспитательной работы в лагерях и колониях ГУЛАГа заключалась в ее многочисленных формах, главным образом, подчиненных решению задачи повышения эффективности трудоустройства заключенных. И эти формы просуществовали практически неизменными на протяжении почти трех десятилетий.

По теме диссертационного исследования опубликованы следующие работы:

В научных журналах, рекомендованных ВАК:

1. Kolomeyskiy, I. A. Cultural-educational work in the camps of GULAG of NKVD during the Great Domestic war (on the example of CHELYABLAG) / I.A. Kolomeyskiy // Journal of Siberian Federal University. Humanities & social sciences. 2009. – V. 4. – P. 200–208.

В сборниках научных статей и материалов конференций:

2. Коломейский, И.А. Организация исправительно-трудовой системы в СССР в 1930–1950 гг. / И.А. Коломейский // Проблемы современного российского права: сб. материалов Международной научно-практической конференции студентов и молодых учёных. – Челябинск : Полиграф-мастер, 2007. – С. 480–484.

3. Коломейский, И.А. К проблеме организации культурно-воспитательной работы в лагерях ГУЛАГа в 1930-е гг. (на материалах Челябинской области) / И.А. Коломейский // Вестник Южно-Уральского государственного университета. Сер.: Социально-гуманитарные науки. – Челябинск : ЮУрГУ, 2007. – Вып. 8. – С. 14–18.

4. Коломейский, И.А. Организация культурно-воспитательной работы в Челябинске в 1940-е гг. / И.А. Коломейский // Культура и искусство в памятниках и исследованиях: сб. науч. тр. / науч. ред. Н.П. Парфентьев. – Челябинск : ЮУрГУ, 2007. – Вып. 5. – С. 72–82.

5. Коломейский, И.А. Художественная самодеятельность как одна из форм культурно-воспитательной работы в ГУЛАГе в 1930–1950 гг. / И.А. Коломейский // Проблемы современного российского права: сб. материалов Международной научно-практической конференции студентов и молодых учёных. – Челябинск : Полиграф-мастер, 2008. – С. 25–28.

6. Коломейский, И.А., Ишутенко, М.В. К проблеме организации издательской и библиотечной деятельности ГУЛАГа в 1930–1950 гг. как форм культурно-воспитательной работы (на примере Челябинга) / И.А. Коломейский // Юридическая теория и практика / Челябинский юридический институт МВД Российской Федерации. – Челябинск, 2008. – С. 124–127.

7. Коломейский, И.А. Организация исправительно-трудовой системы в СССР в 1930–1950 гг. / И.А. Коломейский // Проблемы современного российского права: сб. материалов Международной научно-практической конференции студентов и молодых учёных. – Челябинск : Полиграф-мастер, 2009. – С. 480–484.

8. Коломейский, И.А. Взаимодействие культурно-воспитательных отделов (частей) и политорганов в лагерях и колониях Челябинской области в 1940–1950-е гг. / И.А. Коломейский / Научный поиск: материалы первой научной конференции аспирантов и докторантов. Социально-гуманитарные и естественные науки. – Челябинск : Издательский центр ЮУрГУ, 2009. – С. 135–138.

9. Коломейский, И.А. Библиотеки в культурно-воспитательной работе Челябинга НКВД 1930–1940-х гг. / И.А. Коломейский // Традиции и новации в отечественной духовной культуре: сборник материалов пятой Южно-Уральской межвузовской научно-практической конференции. – Челябинск : Изд-во ЮУрГУ, 2008. – С. 120–124.